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Činjenice govore

U mnogim momentima, naročito u teš-

kima, gube riječi i argumenti svoju snagu.

Jače od njih govore činjenice, suhoparno

nanizane bez ikakovih refleksija. One nas

izazivUu, bune. naš mir i često su u sta-

nju, da nas trgnu iz letargije. One nas sile

da mislimo na stvari, koje smo zabora-

vili. da se njima bavimo i zauzimamo pre-

ma njima naš stav. Nizanje činjenica jed-

nako je pitanju, koje traži odgovora. Ono

je premisa, koja stvara konkluziju. Pre-

puštamo svakome, da nadje vezu izmedju

tib činjenica i da sebi stvara sud. Mi tek

skupljamo i nizamo ove činjenice . .
.

*

U maju 1923. stvoren je uz veliko odu-

ševljenje na Saveznom Vijeću u Novome

Sadu zaključak, da se u Palestini osnuje

kalučka farma, na kojoj će se naseliti ha-

lucira. koji su iz naše kraljevine pošli u

Erec .lisrael. Oduševljenje našlo je izra-

žaja u ovećim darovima, koji su skupljeni

na Saveznom Vijeću. Cijela je jedna go-

dina posvećena tome radu i pozvan je iz

Palestine haluc inž. Zaloscer. đa podupire

ovu akciju. Keren Kajemet Lejisrael sta-

vlja nam na raspolaganje najbolju i naj-

skuplju zemlju u Palestini, ali uza sve to

sije namaknut dovoljan iznos za osnutak

ove farme. Savezno Vijeće u Beogradu

ponovno naglašujc potrebu, da se do Roš

hašane 5685. ima akcija završiti, jer treba

odmah započeti radom da bi kolonija ko-

načno u proljeću mogla biti instalirana.

1 Omladinski Slet stvara zaključak o pro-

vođenju posebnog halučkog dana. A re-

zultat svega trga nastojanja? Mi još uvi-

jek nemamo dovoljno sredstava za osnu-

tak naše farme! Oodinu smo dana izgu-

bili i stojimo na pragu druge. Hoćemo li i

nju izgubiti radi neznatne svote, koja sc

još ima namaknuti?

*

Keren Kajemet Lejisrael nema više

slobodnog zemljišta za nascljenje halu-

cim. Treba povećati narodni naš posjed.

1 Jednim odlučnim gestom Keren Kajemet

kupio je 40.000 dunama zemljišta. Lozinka

je. da u godini dana treba namaknuti

sredstava za kupnju od 100.000 dunama.

Usiškin pošao je na agitacijooo putova-

nje po Evropi i svagdje postigao lije-

pih uspjeha. Prihodi Keren Kajemeta ra-

stu i sve zemlje dragovoljno su povisile

svoj dosadašnji kontigent. I mi ne bi

smjeli zaostati, tim manie, što imademo

da izvršimo jednu obvezu, koju smo pre-

uzeli prema direktoriju Keren Kajemeta

Lejisraela. Naši prihodi ima da služe kao

diona otplata za kupnju zemljišta u Tire

za naše halucim. Treba dakle što bolje

iskoristiti svaku zgodu. da sigurno na-

ntaknemo povišeni kontingent. Kroz de-

vet mjeseci neprestano se u stupcima ži-

dovskih naših novina pisalo o tome, da

ovoj dužnosti treba udovoljiti, apeliralo

se na osjećaj svijesti i (dužnosti, rasprav-

ljalo se o metodama i preporučivale se

najraznije akcije! I nakon devet mjeseci

objelodanjuje uprava Koren Kajemeta sta-

tistiku sabirnoga rada.i koja pokazuje, da

smo pored svega nastojanja postigli mno-

go slabiji uspjeh nego ii prošloj godini.. .

*
»

Na Saveznim Vijećima vazda sc žali. da

se jedan cd najvažnijih referata, budžet,

u zadnji čas slavlja na dnevni red i da se

uslijed poodmaklog vremena ne može

provesti iscrpiva rasprava. Tom prilikom

čujemo obično lijepih riječi o potrebi

propagande, agitacije, kulturnoga rada i

hebraizacije i želje, da se za sve te svr-

he u budžet uvrste veći prinosi, no što

su predvidjeni. I Radni Odbor se bori

protiv svih tih povišenja i traži samo vo-

tiranje jednog skromnog budžeta. Nakon

neznatih izmjena prima se budžet i nje-

govim prihvatom kao da je za mjesne or-

ganizacije izvršena dužnost prema Sa-

vezu i obezbijedjena sredstva za daljnji

rad! Zaboravlja se. da je od votiranja

budžeta do njegova namicanja velik i dug

put, tako dug. da Savez danas stoji pred

neugodnom činjenicom, da nema sredsta-

va za podtmirenie najnužnijih administra-

tivnih izdataka. ada i ne govorimo o

svim drugim potrebama. Mjesne organi-

zacije zatajiše. Nisu reagirale ni na pozi-

ve, da pošalju konačni obračun za šekcl-

sku akci.ta. A ipak će se i na narednom

Saveznom Vijeću naći zagovornici za po-

većani budžet...

�

Vodje naše organizacije napitiju sve

sile, da nadju »platformu za ustup neci-

jonista u Jewish Agency, da postignu no

vih političkih uspjeha. Keren liajcsod na-

stoji, da poveća svoje prihode, kako bi

mogao udovoljiti velikim potrebama iz-

gradnje, koja ne može da čeka ni časa.

Keren Kajernet želi da podvostruči u na-

rednoj godini svoj zemljišni posjed, jer

nakon dvije godine zastoja u imigraciji,

zadnji mjeseci pokazuju silan porast i po-

trebu zemlje. Sve to skupa traži od nas

da pojačamo našu organizaciju, ne samo

prema unutra, već i prema vani. A što je

glavno: treba novaca. Bez novaca

ne možemo graditi Palestinu, ne možemo

uzdržati ni organizaciju, koja nam je za

to potrebna. I baš u tom času naše mje-

sne organizacije poeptmo zatajiše...

Weizmann u Palestini

»Više zemlje, više novaca i jaku židovsku

imigraciju«, to su ukratko rečeno zathtjcvi,

koje je židovsko pučanstvo Palestine stavilo

na predsjednika Weizmanna prigodom nje-

govog zadnjeg putovanja kroz zemlju. U ovim

su zahtjevima sva naselja i sve kolonije bile

složne.

Kako smo već javili dr. Weizmann je 26.

septembra stigao u Jerusolim i posjetio Higb

Commissionera Sir Herbert Samuela, oijo-

nističku egzekutivu i hanhalu Keren Kaje-

meta. Ostao je u Judeji čitav tjedan i onda se

tek uputio u Emek i Galileju, gdje je imao

prilike, da se uvjeri o napretku, koji je po-

stignut od njegovog zadnjeg posjeta u Pale-

stini na Svim područjima našeg obnovnog

rada.

Iz ustiju samih naseljenika čuo je, kako je

potrebno!, da Keren Kajemet kupuje veće ko-

ličine zemljišta, da Koren Hajesođ omogući

nova naselja, i poveća već postojeća. Kod

loga naglasili su kolonisti važnost predloga

dra Ruppma, da im se pokraj regularnog

budžeta od 25.000 funti dade zajam od 50.000

funti, da se ove godine bar najbolja naselja

postave na temelje samouzdržanja.

Sjajni doček u Emeku.

Na ovom putovanju pratili su dra Weiz-

manna Colonel Kish, sekretar Leonhard

Stein iz l.ondona, dr. Ruppm od cijonistićke

egzekutive, agr. Ettinger od hanhale KKL i

jedna grupa novinara. Ovo društvo posjetilo

je slijedeće kolonije; En Harod, Tel Josef, Bet

Alfa, Geva, Kfar Jeheskel, Merhavija, Transil-

vaniju, Tel Adas, Crifim i Markenthof i Bal-

fouria, Nahalal; Daganja A i B, Kineret i Hi-

tin. U svim je mjestima bio spremljen odu-

ševljen i srdačan doček sa sirane kolonista.

U fransilvanskoj koloniji i Hitin počastili su

dra Weizmanna davši mu da položi temeljni

kamen za toranj za vodu, i noseći mu nasu-

sret Toru. Sva tri dana proboravio je Weiz-

mann u krugu halucim, pa se tako uvjerio o

velikim amelijoracijonim radnjama Keren Ka-

jemeta i njihovom uspjehu obzirom na zdrav-

stvo i opskrbu vodom u ovim kolonijama. Dr.

Weizmarm pogledao je i novokupljeni kom-

pleks ođ 40.000 dunuma u Emeku. U Naha-

lalu i En liarodu, gdje je prenoćio, imao jc i

konferencije sa vodjama naseljenika halu-

cim, pa su svestrano izražene želje, koje

smo na uvodnom mjestu naveli.

Govori Weizmanna u Emeku.

Na ove pozdrave naseljenika odgovorio

je dr, Weizmann medju ostalim ovo; »Sretan

sam, što mogu vlastitim očima vidjeti napre-

dak, koji ste postigli u svim granama obnov-

nog rada. Razumijem, kako je težak ovaj rad

i stoga mogu uspjehe potpuno ucijeniti. Mu-

ževi i žene, zaposleni kod izgradnje židov-

ske poljoprivrede ne rade samo za sebe. već

za dobrote! cijeloga naroda. Stoga čijom-
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slučka organizacija smaka svojom dužnošću,
đa ove nove kolonije opskrbi zemljom, vo-

dom i kreditom. Svijesni simo si, da koliko

god smo do sada postigli, to je još uvijek

veoma malo spram onoga, što još moramo

postići. Vodje cijonisičke organizacije imaju

dvije zadaće pređi sobom: da osiguraju mini-

mum političkih prava, omogućiti rad

u zemlji, i namaknuće sredstava, potrebnih

za izvršenje ovog rada.

Ne mogu da kažem, da. smo već našli naj-

bolju formu kolonizacije u mošavu, kvuci ili

inače. Pa sloga se s Vama potpuno stažem,

da je bezuvjetno potrebna, da se postojeća

nasetja povećaju, da ne ostanu a ovoj izola-

ciji. Imam u Vas potpuno povjerenje, da ćete

prebrodili sve poteškoće i dati temelje za

jedara uspješnu i sjajnu poljoprivredu. No

ovaj rad u zemllji ovisan je o radu za zemlju

medju Zidovima u galnlu. Stoga ću za mjesec

dana opet na put onamo, da započnem po-

slom, koji nije laganiji od Vašega. Mislim

posao, da istrijebim iz židovskog srca tamo

vani sumnju iu mogućnost našeg uspjeha u

Erec Israelu. Imam punu nadu, da će XIV.

kongres stvoriti temelje jednog velikog pro-

grama. Vi, medputim morate nastaviti radom

—ne samo da pojačate i povećate Vaša na-

selja, već da svugdje ai cijonisHčkim redovi-

ma produbite i pojačate osjećaj, da je poljo-

privreda temelj naše egzistencije u zemlji.«

U liitinu.

U mizrahistiokoj koloniji Milinu primali su

dra Weizmanna prof. Pick, zastupnik

Mizrahija u egzekutivi i mjesnog rabina. Iz

odgovora dra Weizmanna ističemo slijedeće;

»Mnogo me raduje, što sam došao i u Vašu

koloniju, koja je novo i važno poduzeće na-

šeg rada; da naselimo naše ortođokse kao

poljoprivrednike. Mislim, da Je to najbolji

pnl, da se svi dijelova našeg naroda ujedine

u miru i slozi, u miru, koji se zove rad, u ra-

du, koji obnavlja pusto zemljište u ptodnu

oranicu. Zetim Vam najbolje i nadam se, da

će Vaša kolonija Služiti drugima za primjer.«

U Hajfi.

Poslije ovog putovanja kroz Emek i Gali-

leju došao je dr. Weizmann sa svojom prat-

njom u Hajfu, gdje je bio sjajno primljen.

U Jerusotimu.

Nakon putovanja po zemlji dr. Wdzmann

se vratio u Jerusolim i prigodom dočeka

Skupno prikazao svoje dojmove. Uspjesi od-

govaraju, ako ne kvantitativno, a ono kvali-

tativno. Ta me je činjenica, veli dr. Weiz-

rnann ponukala, da požurim proširenje Jevvish

Agency. Dr. \Veizmann 'Upozorava na opa-

snost imigracije neproduktivnih elemenata.

‘Današnja egzekutiva misli, da će prestati eg-

zistirali čim će se ostvariti .proširenje )ewish

Agency. Najbolje pcltiićko sredstvo su sela

i kolonije u Palestini. Jewisti Agency će in-

tenzivirali Koren fiajesod i pcVećaJi naša

sredstva. Nesporazuma izmedijiu Keren Ha-

jesoda i privatne inicijative u zemlji samo su

uobraženi. U istinu svaki Židov ima slobodu,
'da u zemlji poduzme što hoće.

Zatvorena vrata

Jednom je živio jedan čovjek, koji je

bio vrlo bogat i imao vanredno lijepu že-

nu. koju je vrlo volio. Iza dvorišta nje-

gove kuće uzdizala su se četiri moćna

zida, koja zatvaraše jedan prostor
,

o ko-

jemu se pričalo: Ko onamo unidje, ne iza-

dje više iz njega. U njemu duhovi gospo-

dare. Jedna vrata u jednome od zidova

vode iz dvorišta u unutrašnjost i mnogi

su mislili, da je to ulaz u pakao.

Taj je čovjek bio zločinac i grešnik, a

isto tako bezbožna bila mu je žena; djece

nisu imali. Žena neprestano je htjela, da

otvori ta vrata, jer je bila radoznala, što

se iza njih nalazi. Ali muž joj je zabranio

pristup i budno je na n|u pazio, jer je

znao, da je onamo vuče.

Jednoga dana pozvao je kralj tog čo-

vjeka k sebi i morao je ostaviti ženu sa-

mu. Pozvao je nadzornika kuće i naredio

mu, da na nju pazi i da je slijedi, kamo

god bi pošla. Zatim je pošao kralju, gdje

se neko vrijeme zadržao. Medjutim je

žena otrčala do nadzornika kuće i rekla

mu: Cuj rne i učini mi po volti! Pusti me,

da otvorim vrata i d!a udjem u onaj pro-

stor; obasut ću te zato dobročinstvima.

Sluga odgovori: Odustaj od te namjere i

čuvaj se od propasti. Tvoj mi je suprug

naredio, da te čuvam kao svoju zjenicu.

Jer velika je njegova ljubav prema tebi i

ti si mu nadasve mila; nemoj sijedu glavu

s boli otpraviti u grob. Ali žena reče: Ta-

ko mi života, ne ću prići bliže vratima

no što nosi metak. Nadziratelj kuće nasto-

jao je da je zadrži, ali se ona istrgne i po-

bježe prema vratima, ne slušajući opo-

mene. Osim njih nije bilo u kući ni žive

duše; sluga glasno zaviče i zalama ru-

kama; zatim potrči za svojom gospodari-

com. Kad je ova dostigla vrata i otvo-

rila ih, zahvati i uzdigne je nevidljiva

ruka, a vrata se sama od sebe opet za-

tvoriše. U svomu užasu zavikne sluga;

Kud ću sad, kad je moga gospodara za-

desila ovakova nesreća. 1 sakrije se u

jednu od odaja.

Naskoro iza toga povratio se gospo-

dar, ne
našavši ni žene ni sluge. Duboko

potrešen i uzbudjen padne licem na zem-

lju. Dotrčali su susjedi i tješili ga; ali on

se ustručavao da primi utjehe i reče: Sa

žalošću hoću da podjem u grob k mojoj

ženi. I gorko zaplače. Pretražio je svu

kuću, da nadje svoju ženu. Na koncu po-

šao je u svoju spavaću sobu i čuo je je-

canje i uzdisaje. I pitao je: Nijesi li ti to,

slugo moja, koji naričeš? Ožalošćeni od-

govori: Jest, tvoj sluga, pun svijesti kriv-

nje. jadikuje. Izadje iz svoga skrovišta,

baci se pred noge svoga gospodara i pla-

Djevojačke zadruge
Piše Moses Beilinson.

Kad su za vrijeme druge alije, prije nekih

15—18 godina došle zajedno s radnicima i

prve židovske radnice, pojavilo se odmeh

specifično palestinsko žensko pitanje, koje

s početka nije bilo pitanje političke ili soci-

jalne ravnopravnosti, već je bilo i ostalo pi-

tanje ženskoga rada. Ako je, još pri je osnutka

radničkih zadruga, bio vtlo> težak položaj

radnika, tad je udes židovske žene hdo dva-

put ili mnogostrukoJežii. Redoviti put radnika

bio je da traži nadnicu kod kolonista i do-

statno ie poznato, kako je s početka a taj

put bio trnovit; ali i on je bio s početka za-

tvoren ženi. Ako je kolonista općenito bio

protiv židovskoga rada, možemo sebi lako

zamisliti, da mu je bila još siranija neobična

pojava židovske žene, koja .je tražite rada u

poljoprivredi. Posljedica je toga bila, da su

useljenice ostale bez posla i da, nakon što su

učinile veliki korak, te se otrgli od očinske

kuće. nisu mogle upotrijebiti svoje energije
i sposobnosti. Najviše šilo je žena mogla po-

stići bio je interni rad u radničkim grupama

t. j. kuhanje, šivanje i pranje rublja. Kad su

stvorene prve radničke zadruge, 'našla je že-

na principijelno pristup u njih. ali i ondje na-

stadoše doskora trvenja; jer i radniku nije

vazda bila misao o potpunoj jednakopravno-

sli žene u zvanju prihvatljiva, a možda do-

nekle i s pravom, i pokazala se tendencija,

da se ženu opet potisne na staro područje

ženskog rada, i. j. prije svega u kuhinju.

Židovska djevojka došla je u Erec Jisrael,

da u prvome redu služi izgradnji zemlje, ali i

tjerana motivima ličnoga oslobođenja, isti

psihološki proces, koji je prouzrokovao, da

se radnik ne zadovoljava nadničknm radom

kod kolonista i tjerao ga da stvori nove for-

me socijalnoga života, nagnao je i ženu da

pođjeđno s narodnom obnovom u zemlji traži

i nove forme svoga života kao žene. Oboje
~ mladići i djevojke unijeli su previše sa-

držaja u palestinski san, a da bi bez đalj,-

njega mogli akceptirati ovdje stare životne

forme. Odatle rezultira veliko razočaranje

žene, koja se opet našla potisnuta na svoje

staro radno područje, dakle u kuhinju.
S vremenom, kad se uvećao imigracijom

broj žena, našle su djevojke i izvan kuhinje

zarade i pomalo su privučene svim radovima

u radničkim zadrugama. Nije prošlo dugo

vremena, kad' se pokazaše u rđave strane

ovakovog ekstremnog izjednačenja u radu.

•Prije svega čislo tjelesne naravi; teškom fi-

zičkom radu, naročito pod osebujnim pale-

stinskim prilikama, židovska je djevojka još

manje bila dorasla nego židovski mladići, i

ako i ovim potonjima prijeti opasnost, đa će

prije reda oslariti i poslati za rad nespo-

sobni, lo još u povećanoj, mjeri vrijedi za

žene; k tome još pridolazi, da teški fizički

rad ugrožava i sposobnost za materinstvo.

Ako se Palestina ima smatrati' u izvjesnom

smislu radnom školom židovskoga naroda,

tad to još više vrijedi za žene, jer su za po-

ljoprivredni rad manje pripravne no muškarci.

Toj školi doprinaša prva generacija veltKe

žrtve i naravno je, da manje pripravljeni

elementi više stradaju. 'Pokazuje se i nadalje,

da žena psihički, s njezinim još manje

»proleterskim« porijetloin od muža, nije

uvijek dosta pripravljena za zajedničku iz-

gradnju i novi socijalni život. 1 ugroženo ma-

terinstvo nije čisto fiziološke i s vre-

menom postalo je pitanjem, da ti s potpu-

nim radnim izjednačenjem ne štetuju i speci-

fičke socijalne ženske funkcije, one žene i

majke.

Specifične prilike, koje otešćuju rad ži-

dovske žene u Palestini mogle bi se ovako

precizirati: h nemogućnost za ženu da nađe

rada izvan radničke zadruge; 2. izvjesno ne-

povjerenje i u radničkim krugovima, da M

žena može da se smatra kao punovažna rad-

na snaga, i time ograničenje ženskoga rada

na područja, koja ne mogu da potpuno udo-

volje nagonu žene za iskorišćivanje njezine

snage u poljoprivrednome radu; 3. specifični

nedostatak izobrazbe židovske žene u po-

ljoprivrednom radu i donekle zajednički so-

cijalni život s odgovarajućim posljedica-

ma fiziološke i psihološke naravi.

Iz toga položaja, u kome se nalazila ži-

dovska žena, rodila se ideja posebnih »Kvu-

cot Poalot« (djevojačke zadruge), koje ima-
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čuči mu ispriča, što se dogodilo. Tad reče

muž: Zaklinjem se ovime, da ne ću miro-

vati, dok ne ću doznati, gdje je ona i smi-

jeni H se zadržati u njezinoj blizini.

Sav svoj imetak razdijelio je medju

rodbinom i podje na put. Šest je dana išao

kroz gustu šumu i konačno sretne jedno-

ga čovjeka: taj je bio čudno visoka uz-

rasta, u licu crn i strašan. Div pozdravio

je putnika, a ovaj mu odzdravi pun stra-

ha, jer još nikad nije vidio ovaikva čo-

vjeka. Znam, što te tišti, ti želiš da vidiš

Woju ženu. Dodji sa mncm i pokazat ću

ti, gdje se ona nalazi; moći ćeš s njome

govoriti. Putnik odgovori: Da mi potru-

diš sve blago svijeta, ne ću te slijediti,

l'ad odgovori div: Danas osam
dana bit

ću opet ovdje; dovedi mi jednoga od tvo-

jih ukućana, u koga imaš potpuno povje-

renje.«

Tada se putnik vratio u svoju kuću

i pozvao sve svoje prijatelje k sebi. Pi-

tali su ga: Je si li nešto doznao o svojoj

ženi? On odgovori: Da. Ali recite mi,

kome sam od Vas ikad jedno dobro uči-

nio? Neka se javi, danas je zgoda, da mi

se oduži. Tad se javi jedan dječak i reče:

Gospodine, ti si me odgojio od moje mla-

dosti: možeš da mi narediš što hoćeš, iz-

vršit ču tvoj nalog. Tad reče čovjek;

Tebe sam izabrao, jer te smatram vjer-

nim i pouzdanim; dodji sa mnom i učini,

što ču ti zapovjedit, I obojica podjoše

kroz šumu do onoga mjesta, gdje je čo-

vjek sreo diva i gle, on je već čekao na

njih. Dječak se u prvom času prestrašio,

ali mu njegov gospodar reče: Sirako, mo-

raš s ovim čovjekom poći, on će te voditi

onamo, gdje se nalazi moja žena. Govori

s njom i uspije li ti, da je dovedeš, bo-

gato ću te nagraditi. Tad reče dječak:

hoću sve učiniti.

Tako dakle podje s divom, koji ga je

doveo pred pakao. Dječak vidio je ovdje

mnoge, koje je poznavao za njihova ži-

vota, kako pate. Molio je s toga vodiča,

da inu pokaže boravak žene njegova go-

spodara, Div doveo ga jle u jednu sobu,

čiji su zidovi i strop sjajili od zlata i bi-

serja. Vidio je svoju gospodaricu u zlato

protkanom odijelu sjediti na zlatnom stol-

cu kraj zlatnog stola, koji je bio prostrt

najdragocjenijim jelima i priborom. Ali

sva jela izgledala su kao krv crvena. Lju-

di oko nje posluživali su je, rezali joj

meso i točili vino. Kad je dječak to vi-

dio, bacio se na zemlju i reče: -Blago-

slovljen, koji je od svoje slave dao udjela

i smrtnicima; nikada nisam vidio kraljicu,

koja bi bila tcliko štovana kao ti. A moj

se gospodar žalosti zbog tebe i ne jede i

ne pije; poslao me ovamo, da te odvedeni

k njemu«. Žena odgovori: Cuj ine, što

du poboljša li slanje žena time, šio ženi daju

specifično radno polje, a ne ograničuju je

samo na kuhanje i šivanje. Taj se problem

ne smije tretirati kao nešto nuzgredno; u naj-

užem savezu s položajem, što će ga žena

zauzeti u palestinskom životu, stoji razvitak

pojedinačnih i kolektivnih gospodarstva kao

i obiteljska život.

Kao prva je 1915. u Kineretu na inicijativu

radnica osnovana takozvana »Kvucotđvade-

setorkre«; nju su slijedile Kvucot u Merha-

viji, Tiveriji, Ekrouu i Rami. 1 premda su Kvu-

cot pokazale doslatan uspjeh, trpjele su —.

kao i sve ostale pod nestalnošću pale-

stinskoga tržišta ii slučajnostima za vrijeme

rata. Nakon rata pružio je Keren Kajemet

Lejisrael, koji se do tada ne samo brinuo za

kupnju i a melioraciju zemljišta, već i za sve

druge potrebe kolonije, i ovoj ideji svoju po-

moć i tako nastadoše na zemljištu Keren

Kajemet Lejisraela naselja kraj Petah Tikve/

u Nahiat jchuda, Strnua i Boruhova u 'blizini

Tel Aviva), Jčnuzolimu, Nahalalu i Kfar Ta-

bor. Ne svakoj od ovih naseobina rade 15

do 20 radnica pod vodstvom jedne izobra-

žene radnice, i privremenoj pomoći instruk-

tora. Kvucot zamišljene su kao stalne insti-

tucije, dok je ljudski materijal fluktuirao ućh,

jer se ne radi o stalnom naseljenju. Djevojke

se obvezuju, da će izvjesno vrijeme redo-

vito 3—3 godine ostali u kvucot, a zatim

otići i omogućiti rad u kvucot novo pri-

došlima. Cijeli rad u kvuci izvršuju žene;

radne grane, kojima se ondje bave, su na-

ročito takove naravi, koje više odgovaraju

fizičkoj snazi i cijelome biću žene. Prije sve-

ga dakle mljekarstvo, peradarstvo, pčelar-

stvo, povrćarstvo, wltjarstvo, radovi u sta-

jama i t. d. Osnovna je misao, da se provede

neka gospodarska dioba rada i da se dodi-

jele ženi ona područja, za koju ona Ima više

sposobnosti, lako da će moći učestvovati u

gospodarskom životu, a da se pri tome fi-

zički i psihički ne istroše. Okolnost, da go-

spodarstvo vođe potpuno samostalno i pod

vlastitom odgovornošću, daje ženi nepresta-

no priliku, da se upozna s cijelim nutarnjim

gospodarskim mehanizmom, s primicima- i

izdacima, s računanjem i štednjom. 1 okol-

nost, da mlađe djevojke, koje su tek napu-

stile očinsku kuću, ne trebaju odmah da

stupe u široki život, već da imadu mogućnost

uživlti se postepeno u nove ne samo go-

spodarske, već i socijalne i ljudske prilike i

u njima se udomiti, od najveće je važnosti.

»Kvrcot Poaiot« imadu mogućnost, da ne

poslanu samo školske farme, već u islinu

životne škole za židovske žene, i ne može-

mo dosta cijeniti ovu zadaću, kad uvažimo

mladost i živolho i radno slabo iskustvo

većine novih useljenica. 2ene, koje su svršile

svoju izobrazbu u »iKvucct Poalot«, imadu

slobodan izbor, te su isto tako pripravljene

za kolektivno kao i za privatno gospodar-

stvo, za radničko kao i za kućanske zvanje.

Pozadina su tih kvucot, kao kod svih rad-

ničkih zadruga, teški rad, nedovoljna hrana,

vječna borba s oprekama naravi i neprestani

nedostatak novca.

Bilo bi preuranjeno«, već sad, gdje je s ra-

dom u novome stadiju tek prije nekoliko go-

dina započelo, a žene iz »Kvucot poolot«

još nisu imale prave prilike, da oprobaju u

životu slečeno znanje, da dajemol konačni

svoj sud o lome, da li će ove kvucot ispu-

nili svoju zadaću ili da kritikujemo, u koliko

se već opaža, nedostatke organizacije. Bez

sumnje je, da je zemisao i tendencija ovih

kvucot osnovana na potrebama palestinsko-

ga rada.

Nova carinska tarifa

Donijeli smo u broju 34. i 44. našega

lista tabele nove carinske tarife za uvoz

u Palestinu, pa jer je to važno, koli za sa-

tnu Palestinu i njen ekonomski razvitak

toli i za interesente n gakitu, .koji bi že-

ljeli .preseliti se. osnovati tamo poduzeća

ili stupiti u trgovačku vezu sa Palestinom,

donašamo sada članak dra. Oriinwalda,

koji prikazuje djelovanje nove tarife i kri-

tički je prosudjuje:

Nova carinska tarifa nije naišla na odo-

bravanje palestinske štampe, koja je

oštro kritikuje. Ova je kritika opravdana

samo u jednom svom dijelu.

Lausannskim ugovorom otpada na Pa-

lestinu jedan dio turskog duga, koji će se

morati polako isplatiti. Budžet prošlih go-

dina jedva; nekr.ko drži ravnotežu i teško

je naći pokriće za jedan veći stavak na

strani izdataka. Ne može se ni pomisliti, da

se povisi porez na stanovništvo. Vidi! se

dakle opet jedamputa, da se palestinske

financije ne mogu urediti, a da se ne uvede

pravedni i moderni porezni sistem. Pre-

ma tome jc bilo potrebno, da se uvedu ca-

rine. koje će bez obzira na potrebe sta-

novništva vladi namaknuti sredstva. No

ipak sadržava nova tarifa zaštitno-carin-

sku tendencu koja je korisna. Ne smije se

zaboraviti i to, da ova kritika izlazi iz re-

dova palestinskih imporlera, koji od im-

porta žive i nemaju interesa na razvijanju

palestinske industrije. U ostalom, nedavno

je javljeno, da je vrhovni komesar pridr-

žao pravo, da promijeni tarifu na temelju

predloga i savjeta departementa nared-

bama.

Novi carinski sistem treba da potpo-

nujfjne četiri ekonomska faktora: poljo-

privredu, industriju, kolonizaciju i turi-

stički promet.

Za napredak poljoprivrede posve su

oslobodjeni od carine svi poljoprivredni

strojevi, stoka, perad, pčele i t. d. U istu

svrhu nametnute su carine na žitarice i

legumlncze, sto če svakako imati za po-

sljedicu poskupljenje ovih produkata. Pa-

lestinska poljoprivreda bori se inozemnom

konkurencijom, koja donosi na trg Jeftino

žito, kojima seljak ne može konkurirati.

U posljednjim se godinama znatno razvilo

mljekarstvo. Prema tome jc dobro, što se

curim m zapriječio uvoz mljedu ih produ-

kata iz inozemstva. Krurppir sadio sc do

sada jako malo i uvozio se u glavnome iz

Francuske. Povišenje carine za krumpir i

povrće, koje se uvažalo iz susjednih ze-

malja sigurno će unaprediti domaću pro-

dukciju ovih važnih živežnih namirnica.

Visoka carina na sirovi duhan takodjer je

n interesu poljoprivrede, koja će bio u

stanju, da sama pokrije potrebe zemlje.

U korist industrije ide posvemašnje

oslobođjenje od carine za strojeve i dije-

li ve strojeva u industrijske svrbe. Time

sc omogućuje stvaranje novih industrijal-

nih poduzeća. Naročito je važna industrija

špirita. Godišnje se uvaža u Palestinu

špirita za 64.000 funti, dočim se u zemlji

nalaze sve potrebne sirovine. Od sada će

se plaćati za galonu (4.5 I) alkohola, likera

i rakije svake vrsti 60 piastera, a za ga-

lon denaturirnanog špirita 4 piastera ca-

rine. Uz ovu carinsku zaštitu moći će se

razviti industrija špirita, koja će opskrbiti

i susjedne zemlje. Kako je udarena carina

od 1 piaster na kg šećera, koji se u zemlji

u opće ne producira, to je dan preduvjet

za početak šećerne industrije. Za zaštitu

produkcije marmelade i čokolade, koja se

u zemlji već producira uvedena je 20 %

carina. Danas najvažnija industrija u Pa-

lestini, sapun, zaštićena je sa 15% carine.
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ti držiš za zlato, to je goruća vatra: odi-

jelo, što ga imam na sebi. stolac, na kojem

sjedim, jela koja jedem, sve su to plame-

novi, što proždiru moje tijelo. Vino je ta-

Ueno olovo i njime moram da gasim svoju

žedju. Ah, da je cijeli svijet moj. dala bih

ga s veseljem, samo da mogu na čas ri-

ješiti se ove vrućine i da se malo ohla-

dim. I tako trpe svi, koji su bili griješni

na zemlji. Reci mome mužu. da se pokaje,

jer velika je moć kajanja.« Dječak je pi-

tao: »A koji su bili tvoji grijesi, da si tako

kruto kažnjena?* Ona odgovori: »Mnogo

sam zgriješila: bila sam nevjerna, oskvr-

nula sam subotu i druge zakone i nisam

se smilovala sirotima i siročadi«. Tad od-

govori dječak; »Ne može li nitko da te

izbavi tih muka?« Ona odgovori: »Ne, jer

nisam nikada radjala djecu. Da sam imala

sina, koji bi pred skupljenom općinom za

mene kazao kadiš, bila bi spašena.«

Konačno dala je žena dječaku prsten

sa svoga prsta, koji je dobila od svoga

muža i reče mu: »Ovaj prsten neka bude

znak mome mužu, da istinu govoriš.«' Dje-

čak se od nje oprostio i div ga jc opet

odveo natrag do mjesta u šumi, sa kojeg

su pošli. Tad iščezne i dječak je ostao sam

sa svojim gospodarom. Pričao mu je sve,

što je vidio i pokazao mu prsten, što ga

je sobom donio. Tad je muž vjerovao sve

što mu te pričao. Pošao je u sinagogu i

molio Svetoga, blagoslovljeno neka bude

ime njegovo, dla mu se smili: plakao je

i bio je skršen. Činio je pokoru i nije se

maknuo sa mjesta, dok nije ispustio svoju

dušu. Tad se začuje glas s neba. koji reče;

Taj je stekao vječno blaženstvo. Tako se

na njemu ispunilo, što je pisano: Op-

skrbljujem. one, koti me ljube i nadarujem

ih obilato.

(Iz >Born Juđas«.)

Isto tako zaštićeni su mlinovi, a dana još

mogućnost za osnivanje industrije pive,

stakla i šibica, svijeća i cementa za koji

se već Kradi velika tvornica kod Hajte.

U nekim pak stvarima nova tarifa dje-

lovat će upravo štetno. Ovamo spada u

prvom redu carina na gorivi materijal.

Kako. u Palestini nema gorivog materijala,

mora da se uvaža. Nadamo se doduše, da

ćejno, iskorišćcnjem vodenih snaga ušte-

diti mnogo u tom pogledu, no to je još pi-

tanje budućnosti. Stručnjaci tvrde, da na

jugu zemlje ima petroleja, no dosadašnja

bušenja još nisu donijela nikakovih rezul-

tata. Industrija mora da uvaža ugljen pa

plaća za tonu antraci.teta i drvenog ugljc-

piastera, a za druge vrsti ugljena 30

piastera carine. Ta je stavka puno previ-

soka i neke.su industrije ugrožene time.

Važna je industrija pokuštva, koja je s

jedne strane zaštićena carinom od 15% za

pokuštvo no s druge strane udarena je

carina od 100 piastera na drvo za po-

kuštvo. No možda će to unapređiti sadje-

nje drva za ove svrhe. Kriva je i motiva-

cija vlade da više ne postoji nužda stano-

va. pa je stoga povisila carinu za gradjev-

ni materijal. Isto je tako i tekstilna indu-

strija zapostavljena time, što Je carina na

sirovine isto tako visoka kao i za gotove

produkte. No ta je politika vlade razum-

ljiva kad se uzme u obzir, da se tekstilna

roba najvećim dijelom uvaža iz Engleske.

Kolonizaciju hoće vlada da potpo-

mogne time, što je oslobodila sve privat-

ne efekte useljenika. Isto tako i turistički

pron>et. Ova je tarifa samo početak.

Zemlja kao što je Palestina, u kojoj se želi

forsirati razvitak industrije, ne može da

vodi politiku slobodne trgovine. Bit će

potrebno, da se ova tarifa upotpuni i po-

pravi.

Iz židovskog i cijonističkog

svijeta

Govor engleskog ministra kolonija. Prigodom

pozdrava jnžno-afrikanskih cijonista engleskom

ministra za kolonije Thomasu prilikom ntegovog

dolaska onamo, on je izrekao slijedeći govor:

->Vi ćete, gospodo, razumjeti, da neko. ko skoro

svakih 10 minuta održi po jedan govor o svim

mogućim stvarima, može veoma lako da pobudi

dojam, da je automatska mašina: baci se novac, i

govor izleti. No moram Vam reći, da ovaj meni

upućeni govor i duh u kojem je bio održan ne mo-

gu primiti ovako jednostavno, već sa naročitim

ponosom, da ako mogu to da kažem, bez sa-

mouzdizanja pače sa zadovoljstvom, jer sam

imao čast j dužnost, da budem ,prvj radnički mi-

nistar, koji je u engleskoj Donjoj Kući objavio vla-

dinu potvrdu deklaracije lorda Balfoura. Kao di-

rektno odgovoran ministar, kako ste to posve

točno rekli, bila je moja dužnost, da svoje nazore,

ideje j namjere u pogledu Palestine saopćim kole-

gama u kabinetu. Ove moje misli sabrane su u

jednom memorandumu, koji je po kabinetu jedno-

glasno primljen i koji sam onda u njegovo ime

mogao predložiti Donjoj Kući.

Raduje me, Sto ste istakli lijepi rad i doista

cionistički duh sadašnjeg premijera. Smijem li

Vam nešto reći, što će Vas veseliti? Nekoliko

dana pred moj odlazak, Vaš |c veliki vodja, možda

jedan od najznatnijih vodja, koji su ikada stajali na

čelu jedne rase, dr. VV e i z man n, imao samnom

opširni dogovor u mojem privatnom kabinetu u

Donjoj Kući. O njegovom (navodnom neuspjehu u

Americi rasturene su mnoge lažne vijesti i nasiu-

ćlvanja, govori se, da su Židovi izgubili svaki in-

teres za Palestinu i da u njenu budućnost gledaju

posve ravnodušno. Dr. Weizmairm uvjeravao me

je, da je ne samo namaknuo tri puta toliko novaca

kao prije, već da može naredne godine sam se

povratiti u Ameriku i podvostručiti ovu svotu i to

na temelju oduševljenja, koje tamo postoji za ovu

stvar. To je dobar znak, ne samo obzirom na no-

vac, već i na čuvstva i nade židovskog naroda i

na veličinu onoga, što hoće da izvrši kod izgrad-

nje Palestine. No mogu da idem još dalje. Samo

dva dana prije no što sam otputovao imao je Sir

Merbert Samuel, koji je što moram primijetiti,

jedan od najsposobnijih administratora br iske dr-

žave, dogovor samnom o još nečuvenom razvitku

Palestine. Nadam se. da ću biti u stanju, da sam

posjefm Palestinu i da vlastitim očima vidim sve

dobro, što tamo nastaje j razvija se. Taj ću posjet

učiniti bilo službeno, bilo privatno.

Još bi Vam htio reći, da ću kod prve prilike

nakon povratka u Englesku reći Vašim sumi šije-

nicima. da ste se Vi udružili sa svim ostalim sta-

novnicima Južne Afrike, da mi priredite svečan

doček i da želite da ja njima i cijelom židovskom

narodu isporučim, da je cjelokupnom židovskom

narodu jasno, da se kod izgradnje Palestine radi

i o britskoj časti i britskom dobrom imenu. Već

to dostaje za garanciju, da će Palestina biti zemlja,

na koju ćete biti ponosni«

Za »Radnu Palestinu«. Izvještaj Hitahduta.

Glavni ured radničke stranke Mitahdut Objeloda-

nio je izvještaj o radu za -Radnu Palestinu« u

prošloj godini.

Najviše pažnje Mitahdut je posvetio radničkoj

banci u Palestini, za koju su neke vodeće ličnosti

galuta i Palestine provele akcije i to: u Letskoj

prodao je dr. Arlossoroff 275(1 d onica, u Rumunj-

skoj Jakob Efter 3000 dionica, u Galiciji Jehtrda

Leviatoff 5000 dionica. U Njemačkoj je prodano

1500 dionica a u Americi 2500, u Južnoj Africi 900

dionica.

U Sjedinjenim Državama nastavila je. Mrtahdirt

ove godine akciju za Maltic-Fond r provela ie

»Radni dan« za nezaposlene radnike u Palestini.

Ova akcija donijela je 7000 dolara.

Nadalje je Hitahdftn akPvno radila za Kerem

i Kajemet. U Sjed; Državama preuzela je ona na-

rnaknuće sredstava za 3000 damama zemljišta, U

Galiciji povedena je akcija za namakmrće od 5000

dolara za KKL.

1 za Keren Hajesod stavila je Mltabdut neko-

’ liko aktivnih drugova na raspolagati.

Izvještaj »Jewish Colonial Trusta«. 18. okto-

bra Održana je glavna skupština kolonijalne banke

u Londonu. G. Josef Cowen vodio je (kao pred-

sjednik ravnateljskog savjeta Skupštinu.
Iz izvještaja proizlazi, da je promet banke uspr-

kos lošijih prilika povećan. Cisti dobitak za go-

dinu 1923. je nakon odbitka svih 'troškova 1 izda-

taka 16.732.16 funti. Prema zakftućku prošle skup-

štine otpisuje se ovaj dobitak na račun dubijoznih
dugova iz prijašnjih godina. Upflačeni kapital

banke iznaša 390.887 funti, a rezerve iznašaju

4528.6 funti. Interesantno je, da ima još 37,126.4

funti na nezatraženim dividendama.

Izvještaj je primljen i direktor Josef Cowen i

Jean Eischer ponovno su izabrani.

Banka je u zadnjim godinama u Palestini sudje-
lovala kod tvornice sflikat-opeke i električne cen-

trale u Tel-Avivu i Haffi. Ona je u vezi sa 20 raz-

nih bankovnih institucija u razum zemljama.

Kolonizacijom) djelatnost ICA-e. Kako službeno

javlja glavi« ured LCA-e u Parizu, posjeduje ICA

u Argentini 590.000 hektara zemljišta. Od toga Ima

još dovoljno slobodnog zemljišta, da se naseli:

više od 1000 porodica. ICA nastoji da naseli samo

za poljoprivredu sposobne elemente. Prije tri go-

dine itveden je novij. Sistem kolonizacije. Novouse-

benim daje ICA 10 do 25 hektara zemljišta sa

rtialom kucam i bunarom. Kad onda naseljenim

pokažu sposobnost za poljoprivredu, naseli ih se

kao i stare koloniste na većim kompleksima od

100 hektara. Po ovom sistemu naseljena Se 3o

sada 51 porodica i nekoji su imali lijepih uspjeha.

ICA namjerava proširiti ovu metodu.

Pregovori baruna Rothschilda prije BalfoUrov«

deklaracije. Zanimiv je članak o cijonisltičkrim pre-

govorima.koji su se vodili prije Baltomove dekla-

racije u »Morning Post«. Ovaj donaša izvadak tz

dnevnika Lorda Berftiesa, prijašnjeg engleskog

poslanika u Parizu. Izvadak, datiran od 23. ja-
nuara 1915. navadja razgovor poslanika sa baru-

nom Rotschildom t jednim njegovim fislovjerni-

kom iz Manchestera'. Jasno je, da se ovime misH

dra Weizmana. Ovaj izvadak glasi;

Edmunđ de RotschHd došao je danas k meni

i poslao ni jednog istovjemika iz Rusije, koji aii

stanuje n Manchestera, da razgovara sa timom d

jednom plamr, kojeg zapravo smatram apsurdnim

i ako su, kako vele, Qrey, Lloyd George,
Samuel i Qrewe dali odobrenje. iNo nisu

spomenuli lorda Reađinga. Plan se odnosi na

izgradnju Palestine u izraelitsku državu pod pro-

tektoratom Engleske, Francuske i Rusije, no u

prvom redu Engleske. Nije se misi tio na to,

da bi Rusija -i Francuska mogli biti protiv toga.

Neka se zamisli: kršćanska sveta mjesta pod

nadzorom Židova, koji će stvoriti sporazum izme-

đu katoličkih i grćkoistočnih svećenika, gdje se

ovi neprestano bore i stoga su pod paskom turske

vojske. Inicijator sporazuma spreman ie, da

nadzor nad svetim mjestima preda jednom int er-

nacSjonalnom savjetu L ne satno to. već i

cijeli stari Jerusolim. Kani se naime u blizini sa-

graditi novi. Francuska bacila je oko na Siriju,

no ne bi bilo ugodna mati za granicom Francusku

iij Rusiju. išta bi rekli papa, Malja i katolička

Francuska, koji su antisemiti? Prije nekoliko go-

dina ponudio je Chamberlarti cionistima dio Ugan-

de. no to -im nije bilo dosta ddbro.

Edmortd de Rdtscbitd izdao je mnogo novaci

za naseljenje Židova u Palestini Na tome on jaši.

On sam ne će da ide onamo, jer je postao Fran-

cuz, kako on kaže, ali Ilijade njegovih istovjer-

nika čeznu onamo iz materijalnih i duševnih razlo-

ga. Rekao sam mojim posjetiocima, da mi ne

ćemo protektorata nad Palestinom, i da

će se Francuska protiviti protektoratu Rusije i

obratna Isto tako protivit će se obje crkve, da

sveta mjesta dodu u ruke IzraelltSke države. Moj

ruski posjetioc mi odgovori, da se ovakovo rije-

šenje može očekivati za jedno 100 godina, možda

već i za četrdeset; nada se, da ga ne smatram

sanjarom. Židovi su jedini narod, koji mogu izgra-

diti i kultivirati Palestinu! No ja mislim, da je

ovaj plan, kao i mnogi drugi, koji su stvoreni prije

rata mače toliko, koliko brojanje pilića još .prije

nego se izHjegoše iz jaja«.
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EaslasJii Židovi u izbornoj borbi. Kandidat libe-

rala za joaukmsku gradsku četvrt Whitechapei,

major M. L. Nathsm, Izjavio je.
t
slijedeće;

Whitechapel je bscorijsko-židovski izborni ko-

tar. Hiljade židovskih izbornika ovoga rajona

imaju puno pravo, da zahtijevaju, da njihov za-

stupnik u parlamentu kao Židov zastupa ži-
dovske interese. Mnogo je već bilo židov-

skih zastupnika ii parlamentu, no vpć godinama

nije nijedan Židov zastupao zakonske interese Ži-

dova Javno pred čitavim svijetom. Ja sam od-

lučno za to. da
se Balfourova deklaracija i’ osnu-

tak židovske domaje u Palestini .izvrši. Meni kao

savjetniku djonističke organizacije, Keren Haie-

sođa t t, d problem nije nepoznat. Ne smije se

zaboraviti, da su liberali Lloj’d George kao pre-

mijer Engleske preuzeo mandat nad 1 Palestinom,

da Sir Alfred Mond aktivno suradjuje za palestin-

ska djelo i konačno da je Henbert Samuel prvi

vrhovni' komesar Palestine. Liberalna stranka pro-

vela je emancipaciju Židova i katolika u Engle-

skoj i otvorila vrata za bjegunce iz Rusije i. Polj-

ske. Major Nathan rodjen je god. 1889. Bio je

u ratu kod GaHpola, u Egiptu i Francuskoj, pa je

bio ranjen.

•zbori n bogostovnoj opčini u Beču. Doskora

obavit će se izbori u bečkoj bogostovnoj općini.

Udružene židovske stranke, to znači cijomsti-

udružeui sa ižraelitskom uirjora postavili su lisW-

mt, kojoj je na čeki generalni štopski nadlekar i

univerzitetski profesor dr. Alois Piick, zatim dr.

Jakob Orusteiu j fnž, Rob. Stricker.

Cvjetni dan za Koren Kajemet u . Varšavi.

Poljske su oblasti 'dozvolile priredbu jednog cvjet-

nog darp u korist Keren Kajemeta za 28. oktobra.

Predradnje za priredbu su u punome toku. Mnoga

cMOnistička t opće židovska udruženja stavila su

se ovoj velikoj akciji na raspoloženje.

Hafrički pokret u Litavskoj. Tokom ljeta bilo

je u raznim grupama Litavske zaposleno 324 ha-

lucim, mediju njima mnogo djevojaka, U gradskim

grupama radilo je 80 halucim. Svega ima u Litav-

skoj sada oko 500 halucim, medju njima 207 dje-

vojaka.

Cionistički rad u Americi. U vezi sa pismom

Louis Lipskoga na cijomste Amerike, koje smo

objelodanili u zadnjem broju »Židova«, izdao je,

organizacijom de-partemerU u New Yorku nalog

svim upraviteljima cionističkih distrikta, da od-

mah započnu drivom za predobivanje novih čla-

nova po zaključku kongresa, po kojem treba akvi-

rirati 50.000 Članova.

Židovski časopis u sedam jezika. U Hamburgu

će ovih dana izaći prvi broj časopisa »Der Ost-

jude im Westen«, a bit će pisan u sedam jezika:

hebrejska, jiđiš, poljski, ruski, njemački, francuski

i engleski, izdavač je dr. Sally ZeitLin. časo-

pis sadržavat će radnje istočno-ž dovskih književ-

nika raznih zemalja.

Ponovno putovanje bečkog »Hakoaha- u Pale-

sthni. Bečki nogometni klub »Tiakoah« poći će

koncem decembra na svoj drugi put u Palestinu.

Na preputovanju odigrat će »Makoah« nekoliko

utakmica u Egiptu, gdje će biti gost egipatskog

nogometnog saveza. U Palestini boravit če 12

dana. Kao i lanjske godine, ova ekskurzija »Ha-

koaba« izazivlje veliki interes, pa se već prija-,

viio oko 50 suputnika.

Keren Hajesod u Argentini. Nakon kampanje u.

kolonijama, započeta je sada kampanja u glavnom

gradu Buenos Aeresu. Održane su konferencije i

skupštine i može se očekivati, da će se Židovi

glavnoga grada povesti za kolonijama.

Keren Hajesod u Južnoj Africi. Dr Olsvanger

nastavka kampanju po manjim gradovima, pa je on

organizirao rad u Free States., Sveukupni Iznos,

koji je postignut ovom kampanjom je 66.000 funti.

Useljivanie u Kanadu. Kako smo javili, kanad-

ska je vlada dala ICA-i dozvolu za useljenje od

5000 židovskih bjegunaca iz istočne Evrope. Do

lsada uselilo se na temelju ove dozvole 3000 bje-

gunaca. No sada je kanadska vlada povukla ovu

dozvolu j 3000 bjegunaca opet je prepušteno

zđvojnome položaju u Besarabijr.

Ljetna škola za židovske studente u Engleskoj.

Kako javlja egzekutiva svjetskog saveza židov-

skih studenata namjerava ona, da priredi ljetnu

školu za židovske studente iz sviju zemalja. Mje-

sta hi bilo za 150 studenata izvan Engleske, a

posvećeno bi bilo židovtsko-kulturriiin i društvenim

svrhama. Održavah će se predavanja t diskusije

istaknutih židovskih učenjaka, a goKt će se 'šport,

igre, glazba i t. tL Svaki mora da plati neđeljno

10—12 dolara za opskrbu.
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»Anafomk«. kota se kadi. Medicinski, fakultet

secedijvsko utkveree . iavlja židovskim djacinna

cntom pločom u sveučilištu, da će, iib se prepustiti

anatomskim predavanjima i seciranju samo onda,

ako židovska općina stavi na raspotagnif Iješine

Lirnr+ih Židova.

Iz Palestine

Sir Herbert Samuel o koncu svoje* stužbova-

uia. Vrhovni komesar Palestine Sir Herbert Sa-

moe!, koji je, kako se brzojavno javita iz Jeru-

solhna, otputovao u Žerrevu na zasjedanje tnatida-

tome komisije Saveza Naroda, da tamo referira

. o ađm rjistraoiji Palestine, primio je prije svoj od-

laska novinare <i saopćio sljedeće: U junu 1925.

dovršava se njegova službovna pe-

ri’joda, pa on odlazi. Na pitanje, ko će ga

naslijediti n službi, rekgo je, da, vlada još irje Uzela

ii pretres ovo pitanje. I podsekretar Sir Gflbcrt

Clayton ostavit će Palestinu.

Nadaije je izjavio Herbert Samuel, da parla-

mentarni izbori u Engleskoj zadržavaju provedbu

'palesfjrskog zajma. Provedba bit će moguća tek

onda. 'kad parlamenat posebnim »bilom« potvrdi

zajam. Isto se tako time zadržava 1 riješenie gra-

djanSkog pitanja i automomi je židovskih općina.

Konačno izjavljuje Herbert Samuel, da nije

:stinita vijest, da će se Transjordanija anektirati

po Palestini. Trarskardanija je dio brdskog manda-

tamog područja, pa se sada vode pregovori glede

jednog ugovora izmedju britske vlade L emira

Abdaje, kojim hi se uredila administracija Trans-

jordaiiije.

flusejnov pad i angle-beđža&ki ugovor. Reuter-

agencija javlja: Brdska je viada izjavila, da- joj je

nemoguće, da podlije abdikacije kralja Husejna na-

stati pregovore o nacrtu ugovora izmedju Velike

Britanije i Hedžasa, đr. Naji-ei AsK, koji je od

kralja Alije dobio punomoć, da u njegovo ime na-

stavi ove pregovore, Odgovorio je brdskoj vladi

na gore navedenu izjava notom, u kojoj kaže, da

njegova punomoć za potp s jednog novog ugovara

bez 'TkaJcovih uvjeta. (Poznato je, da je kralj Hu-

sejn stavio na nacrt ugovora uvjete, medju kojhna

je na iedanajstom mjestu bio njegov protest pro-

tiv Balfourove deklaracije. Ovo povlačenje uvjeta

zakasnilo je, jer je Engleska pustila Husejna da

padne i čini se da ne će da se zauzima ni za nje-

govog sina Ariju.

Ruthcnbcrg u Palestini. Nakon kratkog boravka

u Londonu u, stvarima svoje koncesije za izrablji-

vanje vodenih snaga
‘

i elektrifikacije Palestine,

mž Ruthenberg povratio sc opet u Palestinu.

Tabore odgodio posjet Palestine. Rabindranat

Tagore, koji je najavio svoj dolazak u Palestinu,

gdje bi bio gost Herbert Samuela, morao je taj

posjet odgoditi, jer je naglo pozvan u Evropu.

Arapski radnici n židovskim udruženjima. Jed-

na skupština arapskih poštanskih, telegrafskih i

željezničkih namjeatšenika, koja se održala u

Hajti, zaključila je- da pozove arapske radnike,

da se priključe Udruženju željezničkih namješte-
nika. Mnogi su već primljeni u društvo. Zastupnici

muslitnansko-kršćanskog društva pokušali su, da

djeluju na radnike, e da ovi nc pristupe ovom sa*-

vezu. »Falestin«, službeni organ palestinsko-arap-

ske egzekutiva upozorava radnike Arape, neka se

ne združe sa Židovima, jer će: lb isti izrabiti.

Putovanje Judge Rosenbiatta u Palestinu. Ja-

vili smo već. da se u Jerosolimu ima sagraditi ve-

liki moderni hotel s pomoću amerikanskog kapi-

tala. Kako »New Judea« oficijelni organ čijom

stičke egzekutive javlja, stoji posjet Judge Roseb-

blatla, potpredsjednika amerikanske organizacije

u vezi sa izgradnjom ovog hotela.

Bilanca radničke banke. Temeljni kapital ban-

ke povišen je u zadnjem polugodištu za 40 posto,

pa sada iznaša LE 100.000.—. Reservni fond doti-

ran je zaključkom glavne skupštine sa LE, 2.106. '

Potraživanje banke poraslo je za 100 posto od

LK 6.000., na LE 12.000.—. Uloženo je u banci

LE 20.026.--v

Novi uspjeh Usiškinn. Na konferenciji Keren

Kajcnreta na 1. i 2. oktobra] u Varšavl sudjelovalo

je 440 delegata iz 163 gradova. UstSkim govorio'je

silnom snagom i oduševio sve prisutne za parolu

direktorija Ktren Knjemeta- zoj namakmiće od

500 000 latili. Uspjeli ovog referata bio je jedno-

glasan zaključak, da se u Poljskoj namakne go-

dišnji kontingent od 50.000 funti za Geulat

haarec.

IZDACI PALESTINSKE EGZEKUTIVE

U AUGUSTU 1*24,

Iz Jugoslavije

PALESTINSKO PUTOVANJE.

U proljeću započet će opet turistička

: ozona u Palestini. Bez obzira na važnost

oga fakta za privredni život Palestine,

ini u činjenici sve većeg posjeta Židova u

iirec Jisrael vicUtno privlačivu snašli,

koju već danas Palestina vrši na galu’t-

sko židovstvo i uvjereni smo, da se sva-

ki vraća kao oduševljeni zagovornik iz-

gradnje Palestine. I stoga nam je stalo,

da štp više Židova i iz naše kraljevine

podju u Palestinu, da svojim očima vide,

kako napreduje razvitak zemlje. Ali isku-

stvo zadnjih godina pokazalo nam je, da

treba i turistiku organizovati, jer protiv-

nici židovstva iskorišćuju i oVu priliku, tc

aristima ne pokazuju nita od novoga ji-

šuva, već ili vode samo na »historijska*;

mjesta. Pored toga važna jc organizacija

turistike i s razloga, što se mogu na za-

jedničkom putu dobiti povlastice, koje

znatno pojeftinjuju put.

Palestinski ured voljan je ove godine

preuzeti organizaciju ovakovoga putova-

nja, koje bi uslijedilo koncem mjeseca

marta i pozivlje stoga sve interesente, da

se prijave. U prijavi treba navesti, u koje

se vrijeme hoće putovati, kojom klasom,

kako dugo želi boraviti u zemlji, da li se

reflektira na košer hranu. Palestinski

■ red dat će svakome najpripravnije sva-

ku uputu. Prijave treba čim prije poslati,

da možemo stupiti u kontakt s parobro-

darskim društvima i da uredimo putni

program, te da osiguramo stanove.

Palestinski ured.

Iz sjednice Radnoga Odbora, Naicon riješava-

nja stiglih dopisa, izvješćuje upravitelj Keren Ha-

jesoda o daljnjem uspješnom napredovanju Keren

Hajesod kampanje u Beogradu: Čita se izvještaj
inž. Zaios'-tra o kupnji zemljišta u Tiri, za koju je

Keren Kajeratl do sada stavio na raspolaganje
2000 funti. Zaključuje se zamoliti hanhalu Keren

Kajemeta,- da nastavi kupnjom u Tiri, koja će

predvidljivo hiti dovršena za kratko vrijeme, pa

je potrebno, da se istodobno dovrši akcija. Kako

je rad za Keren Kajemet i Keren Hajesod u veli-

kim gradovima relativno najslabiji, bit će tajnik

dr. Singer odasian u ta mjesta, da organizira rad

po nevim metodama. I u Sarajevo, gdje se naro-

čito opaža nazadak u radu za Keren Kajemet poći

će na poziv tamošnjeg povjerenika dva člana

Radnog Odbora.

Beograd. U nedjelju 19, o. mj. održalo je Jc-

vrejsko Gimnastičko Društvo svoju V. redovnu

skupštinu u svome domu.

U prisučti mnogobrojnih članova, izaslanika

Jevrejske Opštine i ostalih korporacija, predsjed-
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Primici;

1. Keren Hajesod —
London LE 30,471.77

2. Primici na račun prijašnjih

budžeta

«

1.588.20

Izdaci;

LE 32.059.97

1. Školstvo LE 5000.—

2. Kolonizacija 1464.54

3. Imigracija 3830,18

4. Zdravstvo 2523.89

3. Poljoprivedna pokusna stanica 24680

6. Departement rada 1238.62

7. Specijalni izdaci 350.85

8. Trgovina i industrija 773.24

9. Solel Bone i Založnice 2500.-i-

10, Univerza 383.87

11. Tehnika 35 —

12. Mizrahi 260.—

13 Administracija 1410.27

14. Višak primitaka kojima se pokriva

prijašnji deficit 12.038.51

LE 32859.97



nik otvara, skupštinu sa nekoliko toplih riječi upu-

ćenih svim prisutnima. U ime Jevrejske Opštine

g. Bejosip pohvaljuje dosadašnji rad društveni na-

glasivši sve teške i mučne zadatke, koje očekuju
našu omladinu i želeći joj mnogo uspjeha u dalj-
njem nadu, Poslije sekretarovog izvještaja nastaje

burna diskuzija u kojoj učestvuju svi članovi. Iza-

brana je nova uprava u koju po peti puta jedno-

glasno ulazi predsjednik J. S. D a v i č o.

Bar-Giora, Wien, Dne 10, o. raj. održana je se-

mestralna skupština. Referati dali su pregled rada

prošle radne godine. Uspjesi Bar-Giore bili su

veoma lijepi koli u kulturnom toli i u praktičnom

radu. Na redovitim sastancima održana su preda-

vanja iz jevrejske povijesti, jevrejskog prava, o

kolonizaciji i stanovništvu Palestine, o mističnim

strujama u židovstvu i t. d. Ovi su sastanci bili

uvijek dobro posjećeni od članstva i gostiju.

Praktični rad sastojao se u sakupljanju za Ke-

ren Kajemet i Jugoslavensku halučku farmu, a čla-

novi su redovito plaćali svoje prinose za Keren

Hajcsod. Za Keren Kajemet i halučku farmu sa-

kupljeno je medju članovima D. 6, k. 3,159.000.—

jednako Din 10.350. i K. č. 12.—, Za KH upla-

ćeno je D. 6. k. 3,925.000.—.

Poslije podjelenja apsolulorija starom odboru

izabran je za zimski semestar 1924-25. ovaj odbor;

Predsjednik; Žarko Haas, abs. med-, potpred-

sjednik: Jakov H. Kaldcron, cand. med., taj-

nik: Alfred Platzner, cand. phil., blagajnik;

Jak.ov Medina ml., stud. rer. ceom. Knjižničar:

Juda; L e v y, stud. phil., povjerenik za KK.: Mi-

hael Engclmann, stud. tehn., povjerenik za K.

H.: Nisim K a t a 1 a n, cand. med.

U zimskom semestru nastavit će se radom pro-

šlog semestra. U glavnom bit će predavanja kao i

lani, a hebrejski tečajevi, koji su u zadnjem se-

mestru veoma lijepo radili umnožit će se tečajem

za početnike.

Zlatni pir. Na SimhaA Tora slavio naš sugra-

djanin g. Jakov L6wenstein zlatni svoj pir.

Tim povodom bio je kao hatan berešit pozvan k

Tcri, gdje mu je g. nadkantor Josip Rendi čitao

u tu svrhu sastavljeni »Mi šeberah« a g. nadrabin

dr. Hozea Ja c o b i u prigodnoj molitvi izrazio

hvalu Svevišnjemu na ukazanoj milosti svečaru i

njegovoj supruzi, a zatim izrekao svećenički bla-

goslov. Svečaru i njegovoj obitelji srdačno česti-

tamo.

Diletantska sekcija Zagrebačke Židovske Omla-

dine priređjuje u nedjelju 26. oktobra u 3 sata po-

podne u dvorani Djačke Menze u Palmolićcvoj ul.

broj 16. prvi miting sa slijedećim rasporedom:

1. Pozdravni govor (drži I. Neuleld);

2. Z. Albahari: Kako umire Židov (deklamira

Albahari);

3. Theodor Merzl u- vagonu (izvađjaju Gaci,

Friedlaufer, M. Rothmiiller i Š. Rosenberger);

4. Šolem Alehem; Savjet (izvađjaju Albahari i

F. Neufeld);

5. Šolem Alehem; Gorljivi branitelji (izvađjaju
E. Rosenbaum, S, Hirsch, S. Stern i M. Beri);

6. Dečak; Grbavac, drama u 1 činu (izvađjaju

Albahari, L. Fleischhackcr, F. Neufeld, A. Her-

zog, Z, Fischer i O. Hirschl).

Ulazne cijene za pokriće troškova stoje: za

članove diletantske sekcije Din 2.—. za članjove

S. Ž. O. U. Din 5.—, za goste Din 10.—.

Glavna skupština »B’not Cijona< u Zagrebu. U

nedjelju, dne 19. o. mj. održala se glavna skupština

židovskog djevojačkog društva »B'not Cijon«. Na-

kon pozdrava predsjednice Štefe Salzbergcr

čita tajnica izvještaj o radu u prošloj gadni, koji

je nakon kratke debate primljen i odstupaju'ćem

odboru podjeljen apsolutorij. Prije izbora novoga

odbora povela se rasprava o radu u narednoj go-

dini, u kojoj su učestvovali i gosti gg. dr. Singer

i Cvi Rothmiiller. Zatim se pristupalo izboru, te '

je per acclamationem izabran ovaj odbor; pred-

sjednica Elvira Rothmiiller. tajnica Alma Schul-

theis, blagajnica Alma Jakab, knjižničarka Štela

Salzberger, povjerenica za K. K, L. V. Fleisch-

backer i za »Gideon« i »Haaviv« L. Fleschhacker.

Proslava godišnjice Balfourove deklaracije. 1

Židovsko narodno društvo u Zagrebu priredit će

dn
e

2. novembra ove godine svečanu obljetnicu

Balfourove deklaracije. Mjesto i vrijeme, kao i go-

vornike, javit ćemo u narednome broju.

Iz »Makabija«. Mačevalačka sekcija Ž. G. Š. D. j

»Makabi« počinje sa redovitim vježbanjem u po-

nedjeljak, dne 27, oktobra o. g. u 9 sati na večer r

- i to privremeno u društvenoj gombaoni u evang.
e školi, Gundulićeva ulica. Umoljavaju se svi mače-

vaoci i interesenti
za oVu granu športa, da bez-

-1 uvjetno izvole priđoći.

J IZ ŽIDOVSKOG NARODNOG AKADEMSKOG

DRUŠTVA »jUDEA«.

Dvadeset i prvoga oktobra održana je redovita

glavna skupština »Judeje«, skupština, koja se pre-

ma ustaljenom Običaju sa življe tt to vrijeme. da

1 se povede razgovor o onome, šlto }e bilo, da se

izabere novo društveno vodstvo i da se katkad

1 ndejis volens kaže koja o onome. Sto se i kako

se treba da rad'. 1 ovaj je redovni sastanak novoga

1 ; staroga -članstva izveden u običajnoj' formi i

prema društvenoj tradiciji. Određen dnevni, red,

resorni izvještaji, glasovanje, debate i tako dalje.
’

Skupštinu je otvorio tjevrejskim riječima 'predsjed-

nik za prošli ljetni semestar, Moše Schtveiger

tumačeći jednu agadu. Iza toga pročitao se -i pri-

mio zapisnik prošle glavne skupštine, a iza te

točke izredali su se rzvještaii tajnika i blagajnika,

pa izvještaji o knjižnici i radu u idućem semestru.

U debati bflo je govora o uspjesima i neuspjesima

rada u prošlom radinom periodu. Tajnički je izvje-

si'j u dovoljno opširnom opsegu prikazao taj rad,

istaknuvši naročito neke momente. Zajednički .rad

s ostalom omladinom Zagreba, saradtija s ostalim

akademskim udruženjima n raznim humanim i

prosvjetnim akcijama, rad u provinciji za velikih

praznika i t. đ.

Filip Reiner referirao je o radu u ovom

zimskom semestru'. U krupnijim crtama prikazao

je potrebe' i zadatke društva nastojeći da pri-

kaže, da se u tom semestru mora da radi ako

i ne isključivo u raznim radnim grupama unu-

tar društva. Konačno je odboru izglasan apsolu-

torij, pa j-e izabran novi Odbor: predsjednikJVloše

S c h w e i g e r, potpredsjednik Filip R e im e r,

tajnik TTTJskar F HTc h e r, taljtnik ii. Meri Welt-

mann, to'agcjnica Lizika K o U tn a nn, knjlžtiib

čar Oto Zentner, odbornici: Jakob A 1 1 a r a c,

Jod Rose nber ge r i Ture Schw ar z, re-

vizori: Karlo J eliti ek i Ljudevit: Scbontag.

Trlje glasovanja o apsolutoriju izabrani su druš-

tvenim seniorima: Dr. Leo Šlager, ing. Oto

Rcchnitzer, mag. phar. Benjamin F i c h-

b e i n, ing. a gr cm. Duka F i schl

Moše Schveiger zahvalio se u ime odbora na

danom nm povjerenicu istaknuvši, da ne će da

iznosi tačno određeni program rada.

Iz ovoga dosadanjeg kratkog ‘prikaza ne može

se razabrati, kakova $e ta skupština zapravo

Ma. Ra sve da se i naglasi, da je na toj skupštino

bilo oko 80 članova (a to je velik i znatan broj,

za svako zagrebačko akademsko društvo Upa na-

še »Judeje«), ipak mi ta ne mora da potkazuje, da

V je ona bila ispunjena nekom dubljem ■: zrelijom

sadržlnom i da li je rij«ne vladala pokretnost

mladenačke Impulzivnosti i idejne dosljednosti;

’!.! je bila suha 4 kortvenc jonalna, pokrivena lakim

pir&tcm efektnoga broja, ispod kojega -se nalaze

tri do četiri čovjeka, oznojena i izmorena od toga,

što su taj broj nekako dovukli u prostorije Ži-

dovske Đačke Menze. A za ovu se skupštinu ne

može da dokraja ustvrdi ni jedno a ni drugo. Ju-

deja broji danas oko sto članova. To se u neku

ruku a sama za se može da nazove uspjehom. Kad

je pred godinu dana Šalom Freiberger preuzeo

vodstvo »Judeje«, bila je ona slaba i ne'izgradjena.

I brojem članova i nutarnjom gradjom. I za tog

njegovog predsjednikovanja počinje renesansa dru-

štva. Broj se članova naglo uvećava, a nekoliko

uraditi medim njima saradjivalo je rivo uz Satara

Frclbergera, kog bez sumnje ide najveća hvala,

što je društvo u početku jačim zamahom, a ka-

snije nešto faglje 1 tromije počelo da se penje uz-

brdice. I već je onda bilo uvelike jasno, što bj »Ju-

deja« obzirom na broj svojih članova i njihove

kvalitete trebala da radi. Radilo se priredbama

predavan/ma i raznim sastancima za sve članove,

a veoma je bio forsiran takozvani »zajednički rad«

S ostalom zagrebačkom omladinom. Za ljetni ‘je

Semestar bio izabran novi odbor. »Zajednički je

rad« popustio a u vodstvu »Judeje« zavlada is-

pravna spoznaja, da se društvo mora u prvom

redu iznutra da izgradi, da u svakom času treba

mati na umu, da većinu »Juđejrnog« članstva čine i

oni, koji su u Zagreb došli iz raznih mjesta drža- ,

vc. To će reći, da u; »Judeji« treba da zavlada duh, (
koji će te članove vezati o društvo i onda, kad

bni Iza dovršena stud'ja napuste Zagreb. A bu-

dući da je »Judeja« jed'ho i židovsko i oijo- <

nističko akademsko društvo u Zagrebu, treba ono f

;• svoj rad u desiti onako, kako to ove njene - prilike

traže. Na osnovici ovih spoznaja trebat će se da

radi u ovom zimskom semestru. Ovim je dakle u

principu odredjjen program rada i djelovanja.

, Skupštini je prisustvovao začasni senior dru-

-1 ’štva dr. A. Li clit, a i nekolicina društvenih se-

niora. Gosp. je dr. Licht iza dovršena izbora no-

, vog odbora uzeo riječ i ponajprije kritikova© sve

ono, što je dotle na skupštini bilo govoreno i ocje-

njivao rad omladine uopće, a napose rad i viada-

. nje onih, koji stoje na čelu te omladine: čitavoj

I diskusiji o radu odbora i izvještaja nedostaje ve-

, drina. Ute omladine nema elana i borbenosti. Ne-

stalo je punoće osjećaja i smisla za apsolutnomu

I ’Kurzevi, koji se prema referatu Filipa Reinera tre-

baju da uvedu, ne će stvoriti, kako reče netko u

diskuziji, »vodje«, jer se oni stvaraju iz sebe, zbog

•poziva, koji u sebi osjećaju i koji ih nagoni na to,

da se nečemu postave na čelo. Dalje je dr. Licht

• prigovorio omladini, što nje izvršila i ne vrši

svoje zaključke o »Hahtčkoj Farmi«, a pored toga

osvrnuo se na izvještaj' »Gldeona« o sletu i na

neke dogadjaije na Saveznom Vijeću. Zadaća je

»Judeje«, da stvori intelektualno jake nosioce po-

kreta.

Iza toga replicirao je Cvi Rodimti ikr na neke

konstatacije dta Lichta, pa reče, da kurzevi i gru-

pe ne će doduše stvarati »vodje«, nego će a to

se u glavnom i hoće odgojiti i spremiti dobre

cljon'stlčke radnike. Dalje je iznio neke Ideje o

radu »Judeje« u zimskom semestru, a naročito rad

oko hebraizacisje i uredjemja društvenih grupa pra-

tila uzoru rada u KarteM-u Jilđischer Verbin-

đnngu«. Nakon toga govorio je opet dr. Licht

osvrnuvši se na ono, što je kazao Rothmii ler i re-

kavšl, da je ova skupština bolja nego sve ostale

održane u posljednje vrijeme. Iza toga zaključena

je skupština.

Ovaj je sastanak plenuma »Judeje« uspio, pa

se već zbog njega može držati, da če u zimskom

semestru hiti rg.d intenzivan i a to je veoma

važno neprisiljen. Na1 skupštini bfli su pred-

stavnici ostalih zagrebačkih omladinskih udruže-

nja, pa se to može da uzme znakom faktične soli-

darnosti skitanja zadaće zajedničkoga rada.

Sve u svemu u »Judeji« postoji' krug ljudi, koji

se s mnogo volje opet prihvaćaju društvenog

rada spoznavši njegove zadatke a i sredstva, ko-

jota se moraju i mogu da služe. Oi'rf je često for-

muliran, a mnogo se je puta govorilo o kvaliteta-

ma naše omladine. Traže se i odrediura sredstva,

način i metoda rada. 1 svakom je bez sifrrmje

jasno, da ta sredstva ne sin ju biti neiskrena i

suha, tudja i nespretno aplicirana. Ali ima stvari,

na koje se čovjek katkad mora i da sili jer je

ideja jedna j njen postulat jedinstven, a bitak je

pojeđnea komplicirali i ispunjen kojekakovim ob-

zirima i potrebama. A kad će jednom skup tih

pojedinaca od sto članova »Judeje« biti jedinstve-

na zajednica čvrsto povezanih l izgradjenih zdra-

vih jedinica, naš će posao biti laglji.

Polje je rada veliko a i šareno. Treba volje i

iskrenog shvatanja. Volje ima, a o ispravnosti se

ješ uvijek diskutira
...

—4.

Iz Židovskog akademskog potpornog društva u

Zagrebu. Naredne godine navršuje se 20-gođ'šrrjica

opstanka Židovskog Akademskog Potpornog

Društva. Prilike, koje su uzrokovale osnutak dru-

štva, bile su u glavnom potreba organizacije i po-

treba jedinstvenog bloka jevrejskih akademičara.

Od onda pa sve do danas, ova je jedina ekonom-

ska židovska akademska Institucija vršila ogromnu

dužnost. Kroz dvadeset godina reprezentuje ona

sveukupnu jevrejsku akademsku omladinu na uni-

verzitetu l u svim slučajevima. u kojima su za-

postavljan: interesi naše akademske omladine, ona

je odlično i uspješno zastupala njene interese.

Njen rad bio je uvijek teška borba za ono pri-

marno pravo svakog čovjeka, bila je borba pro-

tiv zapostavljanja i nepriznavanja akademske S

socijalne ravnopravnosti. Lz te borbe nikla je i že-

lja, da se društvo uzvisi na niveau, na kojemu bi

židovska akademska omladina ne samo idejno nego

i ekonomski bila obezbijedjena. '‘Poratne prilike

tražile su to u prvom redu, pa je tako ekonomsko

ohezbijedjenje postalo jedno od glavnih zadaća

društva. Naši studenti, kojima je za studij na

ovdašnjem univerzitetu, koji je iza rata mnogo više

frekventiTan nego prije, neophodno potreban čvrst
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ekonomski i socijalni položaj. našli su. ga u 2idov-

skcsn Akademskom 'Potpornom Društvu-. Oni su

našli ekonomska obezihiiedjenje u Židovskog) D]a-

čkcj Menzi, koju je 2. A. P. D. iza rata osnovalo,

pa su w. vrlo povoljne uvjete dobivali' u istoj 1 do-

bru ritualnu hranu (ručak j večeru za Din. 12.50),

a osim toga društvo je pot pomagalo siromašne

studente t me, što im je dalo popust branarine ili

šta više potpuni oprost hranarine. Godine 1918.

-bilo ije 77 članova: sad. 1919. 85: 1920. 120;

1921. 113; 1922. 127; 1923. 197. Uslijed

tolikog porasta broja članova je rad društva

znatno eteščan, i tek biagodareći poznatoj židov-

skoj susretljivosti i požrtvovno«!’ -društvenih fcmk-

cijcnara, a uspjelo je. da društva u koliko je mogu-

će udovoljava potrebama naših studenata. Glav-

no vrelo prihoda menze jesu- subvencije jevrejslkih

bog. općina i korporacija, sabirna akc'ja, darovi -u

naravi i novcu i stalni prinosi članova podupira-

teija. Za bolju ilustraciju ove blagodati neka služe

ove citre;

U škol. god. 1923.-1924. podijeljeno je na pot-

porama za hranarinu Din. 165.918.35, na beska-

matnim kratkoročnim zajmovima Din. 136.380, na

dugoročnim 26.650, a na ljekarijama i bolesničkim

troškovima Din. 3000.-—, dakle svote, koje za-

htjevaiu ne -samo dobar administrativni aparat,

nego i dobro regiteano f;nanc: iaino stanje

društva.

Ovih dana izdalo je 2. A. P. D. u- javnost op-

širan izvještaj i -plemenit rad ove institucije naro-

čito u zadinjaj 'Skok godini -923.-24. Čitajući ovaj

izvještaj dob ikumo jasan pojam i pregled' potreba i

rada 2. A. P. D.-a, a bacimo li pogled na cifre,

•uvidjet ćemo, (koliko je zasluga i uspjeh ne samo

2. A. P. D.-a nego i Orađjanskog Pripomoćnog

Odbora, koji- je shvatio potrebu ove institucije i

pružao potporu -na svakom koraku-. No rad dru-

štva nije završen; ono stoji pred najkomplicirani-

jim problemima bivsuvovanja, 'koje ono može da

riješi jedino uz saradnju cjelokupne židovske jav-

nosti.

Naprijed je rečeno na čemu se temelji finamci-

•jaiino stanje menze, no radi boljeg pregleda navest

ćemo slijedeće:

Na subvencijama općina, na članarini članova

podupir stelja te darovima itfn :šk» je u škol1. godini

1923.-24. 145.000. Din. No ova brojka ne pred-

stavlja stalan .godišnji prihod, jer ir njoj je uklju-

čena i sabirna akcija, koja je u prihodima nestal-

na stavka. Kadi' te nestalnosti prihoda nastojmo,

da sabirnu akciju svedenio na minimum, ada naše

prihode regulišemo stalnim subvencijama. Ova

reforma je bezuvjetno potrebna, jer bez nje je ne-

moguć svaki raciionalni ekonomski rad i proračun.

No i ovdje moramo opet najveću pažnju posve-

titi našoj susretljivoj židovskoj javnosti, koja je

toliko puta shvatila potrebe naše 'Studentske omla-

dine te će 1 sada u ovoj novo} školskoj) godini,

koja već sada pokazuje veću frekvenciju no ikada,

pružiti sve što je moguće. Više no ikada potrebno

ja . Imati sada regulisane godišnje stalne prihode i

svi on!, kojima sudbina naše omladine leži na

srcu, treba da dobrim primjerom i podupru

ovu našu plemenitu ips tituctfu tako*

da postanu stalni članovi podupiratdji Židovskog

Akademskog Potpornog Društva.

Na XXIX. redovitoj glavnoj skupštini za zimski

semestar školske godine 1924.-1925. izabran je sli-

jedeći odbor;

Predsjednik: Alcksa Miiller, aps. jur.

Potpredsjednik; Mirko Neumann, cand. jur.

Tajnik I.: Ivan Ktfn, caitd. jur.

Tajnik II.: Arnold Lang, stud. med.

Blagajnik 1.: Hajim Atljas, aps. rer. eom.

Blagajnik II.; Ješua Salom, stud. pliartn.

Ekonom I.: Bela Mandler, caird. medi.

Ekonom U.: Vladimir FollaJc, stud. med.

Odibornik I.; Emil Fenlchet, car.d, med.

Odbornik I!.; Može Schvveisrer, stud. jur.

Knjižničar; Miroslav Oelić, aps. med.

Revizori; Bernard Bergia's, cand. med.

Iso Lewy, aps. medi

pROJ 45. •7. I 0 () V 7

PRIČE ZA ŽIDOVSKU DJECU.

Uprava Keren Kajemet Lejisrael u Za-

rebu izdala Je ovu knjigu, koja je pored

■ijepoga sadržaja i vrlo lijepo opremljena,

"niiga se može dobiti kod uprave uz

CIJENU OD DIN 25.—. Pošto zaliha nije

velika, upozorujetno reflektante, da od-

vali naruča ovu knjigu, jer se kasnije na-

rudžbe ne će moći uvažiti.

r. \ t
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tvornica običnog i

toaletnog sapuna

Bjelovar

Trgovina
muške konfekcije

na maia i »etika

Hip Taiasia
ZAGREB, Gunduiiksa i

Souteren u dvorištu
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Gumene pete i

Gumene potplate

jeftinije i trajnije su nego ođ

kože! Najbolja zaštita protiv

vlage i zime!

Traži t e II elegantne cipele
cijene!za proiieće I ljeto, izuolile razgledati

naše izloge i uojent ćete se o kahsačli i

ŠANOOR EBENŠPANGER
Skladište cipela Ilica 2

MOSTAR—ZAGREB

Svim suniišljenicima i prijateljima sta-

Ijamo do znanja, da smo našu 37 godina

•stojeću u cijeloj Kraljevini renomiranu

■ agutjarsku i urarsku radnju

M. J. Rosenfelda sinovi

eselili rz Mostara u Zagreb, Ilica 36, t«

reporučanio naše bogato i najmodernije

kladište uz umjerene cijene. Napose sa-

r-ćujemo da kupujemo i primamo u pro-

i'enu stari nakit uz najpovoljnije uvjete.

Držat ćemo se kao i do sada principa

olidne podvorbe, te ćemo na taj način

aš dobar glas kao i u nas stavljeno po-

jercric i u buduće opravdati.

M. J. Rosenfelda sinovi,

Zagreb, Ilica 36.

1 A C II E «"

Agentura za prodaju kuća i zemljišta.

Berislavićev« 4. - ZAGREB - Telefon 16-67.

industrijalci, Banke-Bankari, Dioničarska društva,

Amerikanci, advokati, Ickari, senzaii, trgovci, ve-

liki i mali posjednici najprije, najlakše, najbrže,

najjeftinije, najuspješnije možete kupiti-prodati

kuće, vile, vinograde, gradilišta zemljišta, vele-

posjede, ako se obratite na opšto sa svog đorbog
glasa poznatu koncesioniranu i sudbeno proto-

koliranu tvrtku HtO*
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izdavatelj i odgovorni urednik: S. SPITZCR. Tiskara »MERKUR« d. d., Zagreb.
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Našim pretplatnicima
VEĆ SMO U ZADNJEM KVARTALU OVO-

GA GODIŠTA, A fOs UVIJEK MNOGI PRET-

PLATNICI NISU NAMIRUJ SVOJU PRET-

PIATIL UMOLJAVAMO SVE NAŠE PRIJA-

TELJE, DA NAM SMJESTA POŠALJU ZAO-

STALU J3RETPLATU, DA UPRAVA LISTA

UZMOGNE UDOVOLJITI SVIM SVOJIM

OBVEZAMA.

PORED TOGA UMOLJAVAMO SVE SU-

MISLJENIKE, DA SVAKOM ZGODOM NA-

STOJE NAĆI NOVIH PRETPLATNIKA, KAKO

BI NAS LIST DOISTA PRODRO U SVE

MDOVSKE KUĆE.

UPRAVA »ŽIDOVA«.

SIDRO d.d.
za trgovinu željezom Zagreb

Vi škil ui. 40. Telefon br. 62 i 2i-30

Komisijoa* skladište tt.

Eebrildsr BSfiler 2 B, S.-B,
Wien Berlin

Željeza

Željezna r»ba

Cement

Sav gradjevni materija!

hC^slemi
r

ralN
ee 4^s*“ *

Ferdo Hirsohl *.

jvlmaćrr trg 13 ZI6R£B Teleto. br. 279

Ptilonica; Petriojs.it« alico bi oj 4

Prepornća svoje bogato skladište že-

ljezne robe, posudja, gospodarskih

strojeva, kućnih uredjaja, le sve vrste

građjevnlh potrebština. Sollđsa roba,
brza posluga. cUuub umjeren«

1 i. SOELLHERS Rscnf. i 6.

RF «SSZ£ \j C FABRj K

IORNBERG

Glavno zastupstvo za kraljevinu S. H. S.

Dioničarsko društvo

veletrgovina i konfekcija papira

ZAGREB, Ilica 31. Telef. 17-93.

PAMUK
. .

sve vrsti i

u svim brojevima

Žuti bijeli farbani

A. ROMANO
ZAGREB,

BoSkovićeva ulica broj 15

Brzojavi: DLANA Telefon broj 23-66

MOLINO
žutica platno

sifoni

vata (za popiuae

Hiemr BaiJh-Venein

hrvatska podružnica Zagreb

Jurišićeva ul. 22

Brzojavni naslov: BANKVEREIN

Obavlja sve bankovne transnfecijr

?m tiasatsh.3 fabrika makarona i testa

a. d. Veliki Sečkenk. (Banat)

Telefon 271-272 Brzojavi: Makaroni

nudja svoje nadasve dobre vrsti tjesta iz

garantovane čiste banatske krupice (gries)
po napuljskom sistemu uz najpovoljnije

cijene.

Naročito preporuća

košer šel pesah

fabrikati, bo i se ppuzvLfljfjn po nadzorno betkepečncr nadrabinata

Glavno zastupstvo za Zagreb

M Kso Wtiss

Centralna Banks za Trgovinu, Obrt i Industrija d. d.
Jtlaćićev trg broj 4 (vlastita palača)
Dionička glavnica ; Din. 80,000.000* —

Brzojavi: Centrobanka. Zagreb
Telef.: Devizni odio: 3-07, 10-77, 13 33;
noćna služba: 7-78; mjenjačnica; 5-56;
kućna cen.: 2 85, 7 13, 7-96,11-94, i 12-23.

Podružnine: Brod n/S., Djakovo, Ivanec, Karlovac, Klanjec, Krapina, Koprivnica, Maribor, Novi-Sad, Požega, Ruma, Va-

raždin i Vel. Trgovište. Afilirani zavodi: u svim većim trgovačkim središtima Jugoslavije Izravne veze; sa prvo-

razrednim bankama u cijeloj Europi i Americi.

Prima uloške na knjižice i na tekući račun uz najkulantniji kamatnjak Eskomptira mjenice i devize

Finanncira i osniva obrtnička, trgovačka i industrijalna poduzeća Kupuje i prodaje valute, devize

vrijednosne papire. Burzovne naloge obavlja kuiantno i točno Izdaje čekove i kreditna pisma,

te obavlja isplate na temelju akreditiva na sva tu- i inozemna mjesta.

Mirko (tfeiss

VREĆE
Iz jute, tekstilita I papira nove I upo-
trebljene u »vira dimenzijama za bra-

Sno, posije, ugalj i t đ, dobiju se

najjeftinije kod tvrtke

SCHOTTiEH I DRU6
Milim (3 ZAGREB [IUUMi

Kimniomn sve vrsti opotreMjenU« vreća

iiU{lUjcliUl 02 najveća dnevan cijena -

ža»csi a gosndjlaaßj« n2p«moei?lh ponjava
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